

# “零距离”服务 “无障碍”就业 广信区完善惠民措施助残扶残

**本报讯** 去年下半年,我参加了区里统一组织的残疾人电商创业培训。培训结束后,在区残联的帮助下,我又在培训学校继续学习了一个月,系统学习了电商创业技能。”4月2日,广信区尊桥乡周坞村村民刘湖高兴地说,培训结业后,他参加了广信区残疾人招聘会,被江西名汇堂电子商务有限公司录用,如今月薪4500元。

近年来,广信区充分考虑残疾人群体岗位少、就业难等实际问题,按照“兼顾全局、突出重点、精准帮扶”原则,不断完善残疾人就业创业扶持政策,落实落细残疾人创业培训等各项惠民措施,以“零距离”服务助推残疾人“无障碍”就业,有效提升了残疾人的就业率、获得感、幸福感。2021年,全区400余名有劳动能力和就业意向的残疾人顺利实现就业。

打好“宣传牌”浓氛围。为使企业充分了解相关企业

扶持政策,该区通过多种形式,开展《残疾人就业条例》《残疾人保障法》等就业法规政策宣传,大力宣传残疾人就业创业扶持政策,进一步增强用人单位自愿安置残疾人就业的意识。去年全年开展社会宣传28次、媒体宣传20余次,覆盖人群10余万人次,在全区营造了关心支持残疾人就业的浓厚氛围。

打好“培训牌”强技能。该区结合区域产业特点,坚持灵活性与多样性相结合,精心设置与就业创业岗位相匹配的课程,邀请专业讲师开展职业技能和实用技术培训;以镇为单位送教上门,开展适合农村残疾人就业的职业培训活动,为残疾人就业创业提供技能保障。去年该区举办了6期残疾人电子商务培训班、9期农村实用技术培训班及1期盲人按摩培训班,全区706名残疾人接受了技能培训。

打好“招聘牌”助选岗。该区充分发挥部门联动作用,区残联、就业局多次联合举办专场招聘会,同时通过在线上发布招聘信息等多种形式,搭建企业与残疾人之间的互通平台,进一步增强就业帮扶的精准性,切实解决残疾人就业中的信息不对称问题。去年,全区共开展线上线下专场招聘会3场,20余家用人单位提供了200余个就业岗位,200余名残疾人根据自身特长成功上岗就业。

打好“专岗牌”兜底线。该区积极推进残疾人“零就业家庭”动态清零工作,大力实施城乡残疾人公益性岗位扩容提质行动,开发了村图书管理员、美丽乡村保洁员等适合残疾人就业的公益性岗位,让更多残疾人实现更加充分就业。全区年投入170余万元,帮助220余名残疾人通过公益性岗位实现就业。

(黄宗振 徐素琴)

# 常态化评比 精准化施策 系统化推进 谢家滩“三化联动”整治人居环境

**本报讯** 张杰 记者黄衍春 报道:今年以来,鄱阳县谢家滩镇坚持把人居环境整治作为助推乡村振兴的重要举措,积极组织开展危旧房屋拆除、乱搭乱建、乱堆乱放等突出问题治理,通过“三化联动”,积极营造机关企业一个样、村里村外一个样、左邻右舍一个样、前院后院一个样、室内室外一个样“五个一样”的舒心生产生活环境。

常态化评比,由浅入深推动面貌改善。创新督查考核机制,深入推行环境卫生整治“四挂钩、三结合、一否决”机制,紧盯公路沿线、各村组主干道、居民点街道、河道、农户房前屋后环境卫生整治情况等重点区域,常态化组织镇村干部采取“一看二比三交流”的方式对各村整治效果进行观摩评比,坚持正向激励与逆向鞭策相结合,评出一批优秀典型的村庄,查出一批治理不到位的村庄。

精准化施策,由点及面刷新城乡颜值。坚持因地制宜、

精准施策、分类推进,整合力量清垃圾、拓道路、拆旧房、治粪污,力促“点、线、面”整体提升。以农户为“点”,党员干部、乡贤能人带头表率,动员农户定期开展房前屋后杂物乱放、室内室外物品乱挂等整治行动,提升家庭环境。以碧石线、谢彭线、谢油线为“线”,对沿河两岸、街道及通村公路进行了专项整治,管护绿化带内的树木花草,打造“畅、安、舒、美”公路干线。

系统化推进,由表及里焕发乡村活力。深入开展“人美、家美、村美”新时代文明实践促进行动,以“人美”为目标,重点开展“文明礼貌之星”评选活动;以“家美”为目标,重点开展“前庭后院”创建活动;以“村美”为目标,重点开展“清洁村庄”提升行动。随着活动的深入开展,点燃了共建共享共治热情,迅速掀起了人居环境整治的新高潮。



## 疏散演练

近日,上饶市第九小学组织学生开展安全疏散演练,使师生掌握避险、逃生、自救方法,防止发生拥挤踩踏,实现教育一个学生、影响一个家庭、带动整个社会的功效。

吴晓敏 记者 杨小军 摄影报道

# 万年推动耕地“非粮化”整改见实效

**万年讯** 近日,万年县自然资源局会同万年县齐埠乡人民政府查处一起耕地“非粮化”问题,责令当事人整改恢复种植粮食作物。截至3月22日,其中160余亩已复种水稻。

3月11日,万年县自然资源局工作人员在巡查中发现齐埠乡塘背村、赵家村、史埠村、程源村有人占用大田耕地种植非粮食作物。经调查,当事人杨某2018年通过土地流转获得齐埠乡230.16亩土地的承包经营权,随后陆续在承包地块上种植

了草皮、苗木、脐橙等非粮食作物,造成大量耕地“非粮化”,违反了《土地管理法》等相关法律法规政策。

发现问题后,该局立即下发《责令整改违法行为通知书》,并会同齐埠乡政府向当事人耐心解释相关法律法规,责令杨某迅速整改,恢复种植粮食作物。杨某认识到自身错误,自行恢复水稻耕种,目前已完成复耕160余亩;对剩余约70亩地块,书面承诺在3个月内恢复粮食种植。

(张靓斌 蔡良虎)

# 绿色“清明”蔚然成风

## 信江时评

又是一年春草绿,又是一年清明时。与以往墓园的人潮涌动和车流拥堵不同,今年的祭祀“高峰”以另外的方式被重新定义,线下的人头攒动转变为云上的指尖传情,缕缕浓烟变成阵阵花香。

云祭祀、家庭追思等方式引领新风尚。而线下文明祭扫、绿色清明也成“高频词”,广大市民非常理解支持,自觉错峰出行,文明祭扫、健康祭扫、安全祭扫蔚然成风。

一座城,一条心。当疫情遇上清明,秩序井然的城市之治背后,是广大市民以勇于担当、甘于奉献的硬核品格,为城市绘上绿色清明的价值底色。

今年清明更“清明”。为落实落细“外防输入、内防反弹”要求,实现安全、文明、绿色、低碳祭扫,我市多措并举完善清明祭扫服务保障工作,倡导市民践行绿色、简约、文明祭扫新理念。

清明期间,我市各地制作各有特色的方言版宣传视频音频,发放宣传资料,手机短信,户外喇叭、掌上小屏,环环相扣,同心同向,让文明、低碳的清明之风劲吹。

全市各公墓单位有序开放现场祭扫。民政系统组织开展志愿服务活动,在各公墓单位协助开展交通疏导、秩序维护、文明劝导和关爱服务。

“志愿红”驻扎坚守,一次次查码测温,为市民们的线下祭扫筑起“防护墙”,开辟绿色、安全的祭扫通道。一系列精准管控、严格处置的背后,离不开人民城市为人民的现代化城市治理能力,更离不开责任感、使命感付诸无言行动的人。

气温不断攀升的午后,广大交警分散在各大陵园路口疏导交通,一只口哨,吹出线下祭扫的“绿色通道”。于我们而言的融融春光,在他们脸上化为密集的汗珠。“职责所在”短短四个字背后,承载了沉甸甸的坚守与付出。

除了交警这抹“畅通绿”,还有一群“城管蓝”为文明祭扫护航。福山陵园入口处,城管执法人员以机动巡查和定岗管控相结合,检查烟花爆竹,积极引导群众以鲜花、心愿卡等形式代替焚烧烧纸。

少了“烟火味”,多了文明范。线下看不见的车流人流化为线上“云祭祀”汇聚的指尖温暖。虽有疫情反复,时空阻隔,但远在千里之外的亲友依然可以在屏幕前,在“云端”缅怀。别样的祭奠方式,承载着同样一抹哀思。

今年清明的上饶,烟火味儿淡了,文明味儿浓了。人在外乡的饶城市民谢子琦放弃了回乡祭扫计

划,取而代之的是登录“云上清明寄哀思”平台,而后发自肺腑地在朋友圈上发了一条追思微信,引来不少亲朋好友点赞。“只要心中惦念着先人,其实用什么方式并不重要。”谢子琦说。

网络祭扫,居家追思、鲜花代祭等文明祭扫成为广大市民缅怀先人的“首选”方式。

墓园祭扫现场,市民们自觉错峰出行,纷纷主动亮出绿码,戴好口罩,以鲜花代烟花,有序完成对生命的礼敬和追思,稀疏的人流中不时传来对执法人员、交警和志愿者的感谢,人们以最质朴的方式与城市双向奔赴。

云上祭扫平台上,人们通过线上献鲜花的形式缅怀英雄、表达对烈士的崇高敬意。

“云上清明”带着远方的缅怀追思,越过山海,汇聚成指尖的暖流,让逝时之敬在云端回响。

文明祭扫,既展现上饶这座城市的文明程度,也彰显了广大市民的自觉与担当。“外防输入、内防反弹”的疫情防控要求之下,对于素有自觉、担当、大情怀的上饶人来说,清明祭扫的因时而变,彰显了这座城市“一座城、一条心”的城市品格。

持续下降的城区路网拥堵指数,也映照着这座城市居民的文明指数。城市与人的温情互动,让这个清明“更清明”。

(记者 邹萍艳)

## 二十四节气

# 在古诗词中“邂逅”清明

**新华社天津4月4日电** (记者周润健)“湖上小桃三三两,一簇弹泪过清明”,4月5日,迎来清明。既是节气又是节日的清明历来是亲近自然、踏青游玩、享受春光的好时节,也是祭祀祖先和逝去亲人的时节。古人对于清明十分重视,并留下许多清明的诗词,或是享受生活,或是怀念亲人,抑或是在生与死之间感悟人生哲理。

清明时节,空气温润,百花千卉共芬芳,目之所及,处处充满着生动的神采。海棠妩媚,“海棠不惜胭脂色,独立蒙蒙细雨中”;桐花婷婷,“桐花万里丹山路,雏凤清于老凤声”;樱花烂漫,“山深未必得春迟,处处山樱压压枝”。

如果没有疫情影响,在这个春意盎然的美好时节,人们大都会走出家门赏春踏青,享受明媚春光。“况是清明好天气,不妨游历莫忘归”“梨花风起正清明,游子寻春半出城”“清明天气醉游郎,莺儿狂,燕儿狂”等诗词,既写出了别有一番情致的春日美景,也展现了踏青时

生动迷人的游春画卷。

一年一清明,一岁一追思。自古以来,中国人就有在清明扫墓祭祖的风俗,为逝去的亲人斟一杯水酒,摆一束菊花,在哀痛悲伤之余,也让亲人知道,即使阴阳相隔,世间最美好的东西也会与其同在,与之分享。

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”,清明雨,离人泪,写出了清明独有的凄清与哀思;“风吹旷野纸钱飞,古墓垒垒春草绿”,描绘了清明扫墓时的凄凉场景,说尽了生死离别;“纸灰飞作白蝴蝶,泪血染成红杜鹃”,表现了对亲人的悼念之情,感情真挚,催人泪下。

在惠风和畅、春光明媚时去追思先人,这样的悼念和祭奠,充分体现了中华民族“慎终追远”“敦亲睦族”的优秀传统和天人合一的社会理想与人生态度,在思念亲人、敬畏生命的同时,也在弘扬生之意义。

清明是承载情感的节日,春天是孕育万物的季节。春光明媚,花开正好,与春天同行,美好与希望永驻。

# 疫情防控知识

**以下情形必须戴**

**前往人员密集的室内公共场所:**  
菜市场、商场、超市、电影院、游戏室等

# 农村消费市场“火”起来

(上接第一版)结合美丽乡村镇点建设,首批完善了32个乡镇的商贸体系,2021年展开了115个乡镇商贸体系的完善;

——村级层面,重点完善连锁便利店,丰富商贸便民功能,建设村级生活综合服务中心和集聚区,围绕农村产业融合,发展村级商贸经济,先后涌现出了德兴市新岗山镇体泉村这类的淘宝村,横峰县葛源镇枫林村、莲荷乡夏阳村,婺源县江湾镇篁岭村、思口镇思溪村这类的商旅文融合发展乡村。

品牌与销售,是做旺市场的“左膀右臂”。我市着力打造区域品牌,加快农产品上行,繁荣农村商贸流通,先后培育打造了横峰葛产品、鄱阳大米、余干辣椒、广丰马家柚、铅山红芽芋、婺源绿茶等品牌。截至目前,全市网络零售企业5200余家、网店近6万个,各类农村电商服务中心17个、电商站点1470多个。省级电商示范基地4个、省级示范企业10家,列全省第二。

同时,我市先后新建改造了20多个县级物流园区、县域配送中心,推动市县物流中衔接有序,扎实推进城乡高效配送试点。全市乡镇邮政快递、物流快递覆盖率为100%,村级邮政覆盖率达80%;积极推进县乡村商业网络连

锁化,先后打造了左邻右舍、生活驿站等直达村级的连锁便利店品牌,发展了上饶嘉百乐、德兴东商、鄱阳时代联华等10余个直达乡镇超市连锁品牌,重点改造提升村级商业网点,使其具备零售、代购、电商、缴费、快递收发等功能。

**记者手记**

我市针对农村消费市场先后出台相关措施,始终坚持以县域为统筹,发展农村商业,不断以高品质供给满足多层次、多样化市场需求,推动县域商业体系建设,促进流通畅通和农民收入农村消费双提升。

从未来发展看,我市农村消费增长的潜力依然很大。一方面,随着农村流通基础设施的不断完善,农村消费者可以更加便利地购买到和城市消费者同样的商品,这必然提高人们的购买意愿,会给农村消费市场注入新动力;另一方面,随着农村消费观念的更新,农村消费需求升级趋势将会提速,家电、家居、汽车等大件商品的购置和换新需求将带来新一轮机遇,这些都有望成为农村消费新的增长点。

# 市城投集团公司举办宣传工作专题培训

**本报讯** 为提高宣传人员业务水平,强化新闻宣传、舆论引导、原创策划和新媒体应用能力,近日,上饶市城投集团公司举办宣传工作专题培训,围绕新闻写作、摄影摄像、视频制作等方面请专家进行专题授课,来自集团各党(总)支部、各部门和子公司的近50名宣传工作人员参加培训。

整个培训既有丰富的理论知识,也有实用的实践指导,令参训学员收获颇多。大家认真听、认真

记、认真学,通过培训交流,切实加深了对新闻写作、摄影摄像方面的理解,自身宣传工作综合能力也得到进一步提升。参训学员纷纷表示,要忠诚履职尽责,围绕集团中心工作和高质量发展大局,进一步提升新闻敏感性和采写的能力水平,坚持学以致用、知行合一,以更高水平的信息宣传工作,不断加强集团各方面工作的宣传力度,展现城投集团良好形象。

(陈芝宇)